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Aos treze dias do mês de junho do ano dois mil e dezessete, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras 
e vereadores: Francisco Azevedo Pereira, Joseane de Oliveira Seixas, 
Edivaldo Jorge Castro de Souza, Arnaldo de Oliveira Gemaque, José 
Maria Calderaro Filho, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, Rafael 
Tavares Costa; Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Joanyr da Rocha 
Estumano, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Carmela Lúcia Teixeira da 
Costa, Manoel José da Cruz Malcher, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi 
e Marta Monteiro Godinho. Constatando haver número legal à hora 
regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º 
Secretário que procedesse a leitura da ata da última sessão realizada na 
Casa, a qual lida submetida à discussão e posterior votação, foi aprovada 
por unanimidade. Ato contínuo, o Sr. Presidente determinou que o 1º 
Secretário, procedesse à leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento do vereador 
Joanyr Estumano, pede que seja ao Secretário Municipal de Agricultura, 
solicitando informações sobre o transporte dos dejetos e resíduos dos 
animais abatidos no matadouro municipal, uma vez que existe inúmeras 
reclamações dos moradores por onde passa o referido carro, causando 
mau cheiro, que está incomodando os lares e escolas, fato este que já 
presenciou. Solicitou ainda informações onde é destino desses dejetos;  
Moção de Aplausos da vereadora Marta Godinho, manifestando votos de 
aplausos e congratulações pelo dia do pastor a todos os pastores das 
igrejas evangélicas de Oriximiná, comemorado no 2º domingo de junho; 
Indicação nº 013/17, da vereadora Marta Godinho, indicando ao Prefeito 
que determine ao setor competente a elaboração de estudos para que 
seja construído um complexo Esportivo no Municipio de Oriximiná, no 
espaço público localizado no bairro de Perpétuo Socorro; Indicação nº 
014/17, da mesma vereadora, indicando  e mostrando a necessidade da 
construção de uma quadra poliesportiva no bairro São José Operário; 
Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 001/17, que cria dispositivos à Lei 
Orgânica do Município de Oriximiná; Ofícios nrs. 187 a 197/17, recebidos 
do Sr. Prefeito Municipal; Projeto de Lei nº 068/17, de autoria da 



vereadora Ana Cleyde, que Institui no Município de Oriximiná o canal de 
comunicação “Fale com o Secretário (a)”, e dá outras  providencias; 
Projeto de Lei nº 067/17, que dispõe sobre a regulamentação e a 
equiparação dos integrantes no que se refere a gratificação disposta no § 
5º, do Artigo 7º, do Decreto Municipal nº 1403, de 21 de Outubro de 2006, 
concedida ao Pregoeiro e Equipe de Apoio do Municipio de Oriximiná, 
assim como nas leis federais nrs. 8.666/93 e 10.520/02; Ofícios nrs. 042, 
044 e 046/17, recebidos do SINDSMOR; Ofício Circular nº 07/17, 
recebido do Secretário da SEMDURB; Ofício nº 092/17, recebido do 
Conselho Municipal de Educação; Solicitação da Pastoral da Juventude, 
solicitando o auditório da Câmara no dia 23 de junho a partir das 19:00 
horas, para realização de uma audiência pública. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores 
e vereadoras. Com a palavra o vereador Joany Estumano, após saudar 
os presentes, falou da viagem que fez juntamente com mais quatro 
vereadores a capital do Estado, onde com o apoio do Deputado Junior 
Ferrari, visitaram o TCM, a Assembleia Legislativa, o tribunal de Justiça, o 
Ministério Público e a Defensoria do Pará, onde solicitaram mais um juiz, 
promotor e defensor para Oriximiná, além de participarem do curso de 
formação e qualificação de vereadores, que foi bastante proveitoso. 
Agradeceu o presidente da Casa pelo apoio dado aos referidos 
vereadores. Continuando o orador falou do requerimento que apresentou 
nesta sessão, justificando e solicitando o apoio dos nobres vereadores na 
aprovação do mesmo. Em seguida fez uso da palavra a vereadora Ana 
Cleyde, que inicialmente parabenizou o apoio do deputado Junior Ferrari 
aos vereadores na Capital do Estado. Continuando a nobre vereadora 
manifestou sua indignação dos comentários desagradáveis que ocorrem 
nas redes sociais sobre os vereadores, onde as pessoas tentam denegrir 
a imagem dos mesmos e até culpam pelo falecimento de uma criança no 
hospital municipal, bem como da falta de medicamentos e materiais 
naquela unidade de saúde. Lembrou a nobre vereadora, como presidente 
da comissão de saúde, das visitas que fez juntamente com outros 
vereadores em todas as UBS,s e hospitais, onde foi elaborado um 
relatório com todas as demandas e encaminhado a secretária de saúde. 
Disse ainda que em todas as UBS,s citaram a falta da farmácia básica, 
que com certeza iria minimizar o fluxo de pacientes no hospital municipal. 
Finalizou a nobre vereadora afirmando jamais vai aceitar esse tipo de 
culpa aos membros deste Poder, uma vez que todos estão trabalhando 
em prol da população oriximinaense, dentro de suas funções, 
infelizmente os vereadores não tem o Poder de executar. A seguir 
ocupou a tribuna o vereador Zequinha Calderaro, que após fazer suas 
saudações, fez um relator do fato que ocorreu em uma sessão anterior, 
sobre uma reunião do conselho de saúde, onde a secretária tinha 
colocado uma possível redução do TFD, de R$ 25,00 para R$ 5,00, 
recomendado pela procuradora do município. Sendo que naquela ocasião 
questionou o assunto em redes sociais, onde ocorreu um 



desentendimento entre o vereador que voz fala e a procuradora do 
município. Hoje dia 13 de junho recebeu nesta Casa a oficial de justiça, 
trazendo uma ação, onde consta a decisão em sede liminar para que o o 
vereador se abstenha de citar o nome da requerente nas suas redes 
sociais e /ou em qualquer local público, dentre outros pedidos uma 
indenização por danos morais. Acrescentou o nobre vereador, que desde 
aquela sessão solicitou o apoio da Mesa Diretora na pessoa do Sr. 
Presidente na garantia do exercício de seu mandato, hoje volta a solicitar 
o mesmo apoio, até porque vai recorrer a quebra dessa liminar, por 
entender que a requerente, é servidora pública e muitas vezes deve ser 
citada por vários problemas que ocorrem em nosso município. Finalizou 
solicitando o apoio de todos os Edis sobre essa situação. O vereador 
Arnaldo Gemaque, inicialmente manifestou seu apoio ao vereador 
Zequinha. Continuando o orador falou da conversa que o vereador 
Zequinha fez com o Dr. Sidney, que gerou um áudio, onde o médico 
colocou as dificuldades que enfrenta para desenvolver seu trabalho na 
área de pediatria no hospital municipal, principalmente no que diz 
respeito a falta de medicamentos e materiais. Diz o Edil não entender o 
que ocorre naquela unidade de saúde, porque os profissionais afirmam a 
falta de medicamentos básicos, em seguida mostram ter no almoxarifado. 
Citou ainda a falta de anestesistas, dentre outros problemas na área da 
saúde. Portanto é preciso que o prefeito tome providencias urgentes 
sobre o que está ocorrendo na saúde do nosso município. Em seguida 
fez uso da palavra o vereador Marcelo Augusto, que após saudar os 
presentes falou da viagem que fez juntamente com quatro vereadores a 
capital do estado, onde levaram as demandas de várias áreas do nosso 
município, onde tiveram o apoio incondicional do Deputado Junior Ferrari, 
como também participaram do curso de capacitação de vereador que foi 
bastante proveitoso. Finalizou agradecendo o apoio do presidente da 
Casa. A vereadora Marta, primeiramente manifestou-se sobre a saúde de 
Oriximiná, dizendo que conversou com o Dr. Sidney, onde ele colocou as 
dificuldades que enfrenta para desenvolver seu trabalho, inclusive veio a 
óbito uma criança, que deve ser averiguado o caso. Disse que levou a 
demanda ao prefeito onde ele prometeu resolver o problema da saúde 
em nosso município o mais rápido possível. Portanto devemos nos unir e 
acreditar que essa questão será resolvida. Ainda com a palavra a 
vereadora Marta fez a leitura do relatório da viagem que fez juntamente 
com os vereadores Malcher, Marcelo, Joanyr e Ivalter Barbosa, a Capital 
do Estado, onde participaram do curso de formação e qualificação de 
vereadores promovido pela ABRACAM, como também entregaram 
documentação ao TCM, apresentaram reivindicações de mais um juiz, 
promotor e defensor, ao Tribunal de Justiça do Estado, ao Ministério 
Público e a Defensoria Pública.  Visitaram a LEPA, onde reuniram com o 
Deputado Junior Ferrari, solicitaram uma emenda parlamentar para a 
construção de uma quadra poliesportiva no bairro de São José Operário. 
Reuniram ainda com os desembargadores, onde se prontificaram realizar 



uma ação de cidadania em Oriximiná, para agilizar os processos das 
pequenas causas. Concluiu que a viagem em Belém foi importante e 
positiva com o apoio do Presidente da Casa. Quantos as críticas aos 
vereadores nas redes sociais, disse não dar importância, por entender 
que está cumprindo com sua função assim como os demais vereadores 
deste Parlamento em trabalharem em prol da população oriximinaense. A 
seguir fez uso da palavra o vereador Raimundo Tomé, dizendo que o 
Supremo Tribunal Federal, onde os ministros entenderam que, ainda que 
ofensivas, as palavras proferidas por vereador no exercício do mandato, 
dentro da circunscrição do município, estão garantidas pela imunidade 
parlamentar conferida pela Constituição Federal. Manifestou seu apoio ao 
vereador Zequinha para recorrer a decisão do Juiz, no sentido de quebrar 
a liminar. Continuando o orador falou do brilhante trabalho que a 
ABRACAM vem realizando em apoio as câmaras municipais. 
Parabenizou também o presidente da Casa pelo apoio dado os 
vereadores a se deslocarem a capital do estado em busca de melhorias 
para os nossos munícipes. Disse ainda que durante quatro anos de 
mandato pela primeira vez recebeu um oficio de agradecimento por seu 
trabalho, encaminhado pelo SINDSMOR, pela reunião juntamente com o 
prefeito e o apoio que foi dado aos servidores da área de saúde que 
estavam reivindicando melhorias da jornada de trabalho e condições 
adequadas. Acrescentou ainda que infelizmente a secretária de saúde 
não estava nessa reunião, estava viajando como sempre, parece até ser 
turista. Disse ainda que já se passou seis meses e a secretária de saúde 
não deu conta de sua função. Portanto o Prefeito deve tomar uma 
providencia mais enérgica sobre a questão da saúde em nosso 
município. Assegurou o vereador Raimundo Tomé, que vai continuar 
falando na tribuna desta Casa, exercendo seu papel de legislador.  A 
seguir fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, incialmente reportou-
se sobre a liminar do Juiz ao vereador Zequinha, citando o artigo 29, 
inciso VIII da Constituição Federal, onde cita a inviolabilidade dos 
vereadores por suas opiniões, palavras e votos no exercício do mandato 
e na circunscrição do Municipio, como também é assegurado no artigo 39 
da Lei Orgânica do Municipio. Portanto o vereador Zequinha deve 
recorrer pela quebra da referida liminar. Em relação a saúde a nobre 
vereadora, afirmou que os vereadores estão cumprindo com suas 
funções que é legislar, fiscalizar, infelizmente não tem o poder de 
execução. Disse ainda que o grande problema na área da saúde é falta 
de gestão e planejamento, segundo o diretor clinico mostrou o 
diagnóstico do hospital municipal, onde ele assegurou que temos 
profissionais bons, agora ainda existe a falta é medicamentos básicos. 
Disse ainda que quem gerencia o fundo municipal de saúde é a 
secretária. Quanto a licitação de medicamentos disse que foi feita em 
maio, então a secretária deve cobrar dos fornecedores o dia estabelecido 
para entrega dos medicamentos. Portanto espera que o prefeito de posse 
dos relatórios que lhe foi repassado resolva o problema da saúde em 



Oriximiná o mais rápido possível. Acrescentou ainda a vereadora Josy, 
que recebeu reclamações sobre determinados médicos que não 
cumprem com seus horários de trabalho. Falou ainda da importância da 
farmácia básica nas unidades de saúde.  Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente ocupou a 
tribuna, após ter sido substituído na presidência pela vice-presidente da 
Casa. Primeiramente reportou-se sobre o fato que ocorreu com o 
vereador Zequinha, afirmando que a Câmara como Instituição vai 
defender o exercício de mandato de todos os vereadores, dando o apoio 
necessário. Em relação a saúde, disse que tem sido um assunto bastante 
discutido neste Parlamento, inclusive a secretária de assistência social 
vai visitar algumas UBSs, em seguida elaborar um relatório, que 
encaminhará a quem de direito. Disse ainda que o nosso município já 
gastou na área da saúde, nesses seis meses de 2017 mais do que no 
mesmo período do ano passado, inclusive a saúde está pior. Portanto o 
prefeito está procurando resolver a questão da saúde o mais rápido 
possível. Falou ainda dos trabalhos dos vereadores nas visitas as 
unidades básicas de saúde, onde encaminharam relatórios a quem de 
direito. Em relação as críticas aos vereadores nas redes sociais, disse 
que vai reunir com todos os Edis e a assessoria jurídica da Casa, para 
que seja movimentada uma ação as pessoas que tentam denegrir a 
imagem dos mesmos com ataques politiqueiros, isto é inaceitável. Falou 
ainda da visita que fez juntamente com o vereador Joanyr da estrada do 
BEC, onde ouviram as demandas daqueles comunitários em todos os 
aspectos. Finalizou parabenizando os vereadores que foram a capital do 
estado em prol de melhorias para uma Oriximiná melhor. Retomando a 
direção dos trabalhos, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Líderes 
Partidários.  Fez uso da palavra o vereador Zequinha Calderaro lembrou 
que desde o inicio deste mandato vem falando nesta Casa que a saúde 
em Oriximiná não estava bem. Foi dado conhecimento ao prefeito. Disse 
ainda que conversou com o Dr. Sidney, onde gravou um áudio e publicou 
nas redes sociais, onde ele apontou as deficiências quanto a 
funcionalidade do hospital na área de pediatria, como também ele cita 
que nesses seis meses não teve nenhuma evolução nas unidades de 
saúde. O medico cita ainda a falta de medicamentos, que custam entre 
R$ 3,00 e R$- 6,00, e que a maioria são comprados pelos pacientes. 
Citou ainda o caso de uma criança em tratamento com doença hepática 
grave, na iminência de ser transferida a Belém, não pode fazer a 
medicação, pois, a palavra é NÃO HÁ! Para o Dr. Sidney, “é só falácia. 
Falou também do problema do gerador, inclusive uma criança veio a óbito 
por falta de ventilação. O Dr. Sidney finaliza, assegurando, se um desses 
meninos morrerem, vai fazer um relatório para a Sociedade Brasileira de 
Pediatria, para o Conselho Regional de Medicina (CRM) e pedir família ir 
ao Ministério Público. O Dr. Sidney disse estar extremamente 
decepcionado até agora, e diz, que não viu nada, que possa dizer: “que 
agora vamos dar um salto colossal, que vamos fazer uma coisa que 



realmente funcione, que vamos ficar felizes, que estamos vendo 
perspectivas futurísticas” e finaliza dizendo: “eu estou aqui, cada vez 
vendo só uma palavra: não tem nada, estamos à mercê do que? Não 
sei?. Continuando o vereador Zequinha disse que todos quer ver ação na 
área da saúde, mais infelizmente isto não acontece, já foi trocado 
diretores do hospital municipal e continua a mesma coisa. Em aparte a 
vereadora Josy, lembrou que no inicio do ano a senhora Tatiane era 
diretora daquele hospital, houve uma reunião, onde a maiorias daqueles 
profissionais clamaram para o prefeito nomear ela como secretária de 
saúde. Então não podemos entender o porquê de tantos problemas 
naquela unidade de saúde, se ela já tinha conhecimento do fluxo de 
pessoas ali atendidas. Daí a necessidade de um planejamento e gestão 
na área da saúde do nosso município. Retomando a palavra o vereador 
Zequinha, disse que quando o servidor é nomeado deve ser questionada 
a ação do mesmo. Em aparte o vereador Raimundo Tomé, fez a leitura 
de uma postagem da procuradora do município, agora gostaria de saber 
se ela está no horário de trabalho fazendo essa postagem. Em relação a 
saúde, disse que tem médicos que passam somente quinze dias no 
município, já sabem, imagine se passassem os trinta dias. Continuando o 
vereador Zequinha disse que o Dr. Sidney também falou desses quinze 
dias que ele passa aqui, mas dar conta do seu trabalho. Finalizou 
dizendo que o povo está aguardando uma ação da secretaria de saúde 
em nosso município.  A seguir fez uso da palavra a vereadora Ana 
Cleyde pela liderança do PMDB, concedida pelo vereador Tomé. Após 
saudar os presentes a nobre vereadora, afirmou defender a comissão de 
saúde deste Poder e os demais vereadores, por estarem atentos aos 
problemas existentes, como também vão verificar in-loco, inclusive 
citando as prioridades, como a farmácia básica nas UBS’, é encaminhar a 
secretária de saúde, agora será que ela está olhando tais relatórios? Se 
olhasse acredita que algo já estaria acontecendo nessa área. Lembrou 
ainda da solicitação que fez juntamente com a vereadora Josy e o 
Prefeito ao secretário de saúde do estado, a prioridade nas cirurgias 
seletivas, assim como as de cataratas, que o município precisava se 
cadastrar.  Em aparte a vereadora Josy, disse que se a secretária de 
saúde não leu os relatórios, deveria cumprir o que determina a lei do 
vereador Zequinha, que determina encaminhar a este Poder 
quadrimestralmente o relatório das atividades de metas das secretarias. 
Citou o brilhante trabalho que o secretário Rona vem desenvolvendo a 
frente da secretária de meio ambiente, assim como o secretário de 
esporte, mostrou projetos a serem desenvolvidos neste município. 
Lembrou ainda a nobre vereadora das emendas parlamentares dos 
deputados para a área de saúde que se encontra paradas. Portanto 
espera que o prefeito faça a saúde em Oriximiná andar. Retomando a 
palavra a vereadora Ana Cleyde, falou dos equipamentos para o 
laboratório do hospital, que foi solicitado ao Deputado Junior Ferrari. 
Quantos as redes sócias, disse que bom para que sabe usar, e não para 



denegrir imagem de ninguém. Ainda com a palavra a nobre vereadora 
falou do projeto de lei de sua autoria que apresentou nesta sessão, que 
Institui no Município de Oriximiná o canal de comunicação “Fale com o 
Secretário (a)”, justificou o mesmo, o qual espera contar com o apoio dos 
nobres vereadores. Em aparte a vereadora Marta, disse ser de grande 
relevância o projeto de lei da nobre vereadora, até porque já teve um 
exemplo dessa natureza, quando solicitou do secretário da SEMDURB, 
melhorias para o bairro de São lazaro, imediatamente foi minimizado o 
problema daqueles comunitários. Continuando a vereadora Ana Cleyde, 
disse ser de suma importância a implantação do canal de comunicação 
entre a comunidade e o secretário. Neste momento ultrapassava o 
horário regimental destinado à sessão ordinária, o Sr. Presidente solicitou 
a prorrogação por mais quarenta e cinco minutos, no que foi cedido pelo 
Plenário. A seguir fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, 
primeiramente falou da legislação que assegura ao cidadão que sofre 
ataques pessoas, conteúdos falsos, dentre outros, em redes sociais. Em 
relação a saúde, disse que de Oriximiná não está cem por cento, precisa 
melhorar, mais é melhor de que outros municípios circunvizinhos, 
inclusive temos bons médicos, tanto que recebemos inúmeros pacientes 
em nosso hospital. Agora falta gestão sim, citou como exemplo a falta de 
medicamento básico que custa em torno de R$ 3,00 a R$ 6,00, e se 
gasta com frete de aeronave dez a quinze mil reais pelo TDF. Então é 
preciso que tenhamos uma saúde de forma técnica. Disse ainda segundo 
o diretor clinico do hospital municipal, elogiou a alimentação dos 
pacientes em todos os aspectos. Informou ainda quer a licitação dos 
medicamentos feita no mês de maio, a primeira remessa chegou sábado 
passado, ou seja, podemos verificar que é o fornecedor que determina o 
dia que vai entregar tais medicamentos, o que é lamentável, nesse caso 
a procuradora do município deveria punir esse fornecedor conforme 
determina a lei de licitação. Acrescentou ainda a vereador Josy, que foi 
informada pelo presidente do PROPAZ, que no segundo semestre 
Oriximiná será contemplado com os serviços daquele órgão. Em seguida 
parabenizou o Prefeito pelo convenio firmado com o DETRAN, e a polícia 
que vai fiscalizar o transito das vias públicas de nossa cidade, assim 
como também até a primeira quinzena de julho será colocada a 
sinalização. Parabenizou a polícia por ter prendido o rapaz que tentou 
assaltar a professora da escola Joana Bandeira. Não havendo mais 
nenhum Líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 
solicitou a aquiescência do Plenário para ultrapassar o Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário, o Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador 
Joanyr Estumando. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lida e submetida para efeito de 2ª e última discussão e 
redação final a Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 001/17, que cria 



dispositivos à Lei Orgânica do Município de Oriximiná. Participaram das 
discussões a vereadora Josy e o vereador Zequinha. Em seguida foi 
submetida à aprovação sendo aprovada por unanimidade. Foi submetido 
à apreciação do Plenário a solicitação da Pastoral da Juventude. Sendo 
aprovada por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para 
discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem 
do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra a 
vereadora Josy Seixas, convidou todos os vereadores para a audiência 
pública, sobre o plano municipal de saneamento, a ser realizada no dia 
14 de junho a partir das 8:00, no ginásio poliesportivo e solicitou ao 
presidente da Casa, que designasse um vereador para participar da 
mesma, uma vez que é no dia e hora da sessão deste Poder. O vereador 
Zequinha sugeriu que fosse designado o vereador Ivalter Babosa como 
presidente da comissão de Tombamento. A vereadora Marta parabenizou 
todos os pastores evangélicos, pelo dia do Pastor, comemorado no 
segundo domingo de junho. Não havendo mais nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra, e nada mais havendo a tratar, o Sr. 
Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário regimental. 
Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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1º Secretário                                                                  2º Secretário 


